维拟用刊

Right-protection Weekly

本刊主笔: 金 勇



端午小长假长三角铁路 发送旅客超900万人次

□记者 夏天 实习生 陈科扬 通讯员 胡晓炜

本报讯 记者从中国铁路上海局集团有限公司获悉,端午小长假三天 (22 日-24 日), 长三角铁路发送旅客超 900 万人次,日均发送旅客破 300 万 (人次),较 2019 年同期增长逾两成。

受 2023 年高考结束、学生暑期放假等因素影响,近期,探亲、旅游客流增幅明显。作为今年端午假期出行热门目的地的杭州,杭州直属站已连续三天迎来出发、到达双重大客流考验。

为应对假期旅客集中出行,端午小长假运输期间(21 日至 25 日),长三角铁路部门在启用高峰线的基础上,增开旅客列车 791 列,组织1142 列动车组列车重联运行,加挂普速车辆339 辆。

小长假运输期间,上海直属站在进站口、售票处、检票口都设置了"银发服务窗口",为老年旅客提供人工办票、12306 网站注册、优先进站等适老便捷服务。上海动车段利用部分高铁列车夜间停放时间,加强列车空调等关键部位、旅客服务设施的检修调试,据介绍,6月21日以来,配属高铁动车组列车上线率接近93%。

普陀警方开展 酒驾醉驾集中整治行动

□记者 夏天 实习生 陈科扬 通讯员 宋严

本报讯 紧盯辖区餐饮、酒店周边路口,针对夏季酒驾、醉驾交通违法犯罪行为高发路段设卡检查。端午小长假期间,普陀警方结合"砺剑 4 号"专项行动,在全区范围组织开展交通违法行为专项整治集中行动,共查处酒后驾驶机动车 3 起,醉酒驾驶机动车 2 起,确保节日期间道路有序畅通,保障市民群众出行交诵安全。

6月22日早上,普陀公安分局交警支队 民警在长寿路武宁路路口附近处理一起追尾交 通事故时,发现交通事故追尾方驾驶员徐某满 身酒气,且徐某根本就没有驾驶证,属于无证 驾驶机动车。经现场呼气式酒精检测,徐某体 内酒精含量达 92mg/100ml,后经医院抽血检 测,司法鉴定所经过司法鉴定,发现徐某血液 酒精含量为 100mg/100mL,已属于醉酒驾驶。 交警随即将张某移交至东新路派出所作进一步 调查。

当日 22 时 40 分,交警支队三大队民警在真北路铜川路路口附近设卡临检时,发现驾驶一辆小轿车的驾驶员张某有酒后驾车嫌疑。现场呼气式酒精测试,张某体内酒精含量达152mg/100ml,后经医院抽血检测,司法鉴定所司法鉴定,发现张某血液酒精含量为 175mg/100ml,已属于醉酒驾驶。交警随即将张某移交至真如派出所作进一步调查。来到派出所,张某如实向民警供述了自己醉酒驾驶机动车的犯罪事实,并大呼后悔。

目前,犯罪嫌疑人徐某、张某均因涉嫌危险驾驶罪已被普陀警方依法采取刑事强制措

■投 诉 实录

消费者网购保持理智 不要盲目"先用后付"

投诉人:宋女士 投诉时间:2023年3月

今年年初,消费者宋女士突然收到了一则信用卡扣款短信,被扣取了 1357 元,提示其在 2022 年 11 月份在网上购买了一个柜子。宋女士经过仔细回忆后,想起来之前曾

有快递送了一个柜子上门,她当时认为不是自己下单购买的商品,可能是商家发错地址了,于是就选择了拒收。没想到过去了这么久,平台从她绑定的信用卡里扣除了该商品款项。

随后,宋女士第一时间就解绑了信用 卡,并向平台投诉该平台私自扣款的问题。 结果平台只退还给宋女士的平台帐户里 910元,另外 417元的运费需要宋女士本人承担。宋女书对于平台的运费处理方案不认可。

由于双方无法就此事达成一致,宋女士 投诉至长宁区消保委,寻求维护其合法权 益。

◆处理过程及结果 ◀-----

长宁区消保委接到投诉后,第一时间联系了该平台。平台回应称,消费者开通了平台的"先用后付"权限,由于消费者在平台一直没有发起退货申请,平台系统就会默认消费者已经收货并加以扣款。经过多次协调,平台只同意补偿消费者 100 元优惠券,

无法全额退款。

"先用后付"功能是建立在消费者开通 免密支付的前提下,使用该项功能前,消费 者要权衡利弊,避免遭受损失。当消费者在 网上看中了一款商品,资金暂时不足支付 时,可以暂时开通"先用后付"功能,缓解 资金不足的燃眉之急。如果消费者自身资金充足,务必看清平台说明,若出现商家发错货、未及时退货等情况,平台仍会默认消费者已经收货,自动从消费者绑定的账号里扣除商品费用。因此,消费者在购物时要慎用"先用后付"功能,避免出现更大经济损失。

◆律师说法 ◀ - - - - - -

上海翰鸿律师事务所合伙人金玮律师分析认为,如若消费者是在"不知情"的情形下"被"开通"先用后付"功能的,商家及电子商务平台的行为则侵害了消费者的知情权及自主选择权。

"就消费者宋女士的遭遇而言,争议焦点在于宋女士是否同意开通'先用后付'功能。"金玮律师表示,依据《消费者权益权护法》第八条第一款的规定,消费者享有知悉共购买、使用的商品或者接受的服务享有、公司,以为人。第九条第一款的的报利。第九条第一款的消费者享有自主选择商品或者服务的权利。如若系在未经宋女士同意的情形下,商家或电子商务平台擅自为其开通"先用后付"功能的,则构成侵权。

此外,金玮律师提醒广大消费者,须审慎选择"先用后付"功能并应当注意有关使用说明及扣款规则,毕竟"先用后付"功能



律服务』专属频道) (长按二维码可进入微信『法

是建立在消费者开通免密支付的前提下,使用该项功能前,消费者要权衡利弊,评估自己的能力和意愿,并为此承担相应的风险和责任。 记者 金勇

■─周打假

收到货后发现"酒太假"

山东淄博警方近日破获一起制售假茅 台酒案,打掉制售窝点2个,抓获犯罪嫌 疑人6人。

淄博市公安局周村分局前不久接到一市民报案称,他花了5万多元,在网上向程某购买了12箱所谓的高仿茅台酒。到货后发现该酒太假,对方又拒绝退货,因此,便向警方报了案。

警方立案后通过对资金流水、微信聊 天以及发货地址等信息的梳理发现,这些 假酒来自贵州仁怀茅台镇。办案民警立即 赶赴仁怀,在当地警方的配合下,在茅台 镇将犯罪嫌疑人程某某抓获,根据他的交 代,端掉了销售假茅台窝点。多名在网上 卖酒的嫌疑人被抓获。 经查,犯罪团伙从 2022 年 3 月开始,购买仿制的飞天茅台包装物后,再灌入低端白酒在网上销售,先后制售假茅台 6000 多瓶,获利 400 多万元。

目前,6名犯罪嫌疑人已被周村警方依法采取刑事强制措施,案件仍在进一步侦办中。

出口"冒牌"商品被拦截

近日,广州市公安局港航分局破获一宗假冒注册商标案,抓获犯罪嫌疑人 4 名,查处制假售假窝点 1 处,查获涉嫌"冒牌"的出口商品 4 万余件。

今年4月,港航警方收到南沙海关移送案件线索:在广州港南沙港区发现一批准备出口国外的家用汽油发电机零配件未经申报,且涉嫌侵犯国内某公司的注册商

标权,存在假冒注册商标犯罪重大嫌疑。

分局办案民警对案件材料进行细致梳理分析,与相关职能部门深入会商研判,确定案件侦查思路。同时,民警及时固定了该案的相关证据,并通过对信息流、资金流的调查分析,迅速锁定了金某、张某、何某等三人有重大作案嫌疑。

随后,办案民警转战浙江、湖南多地 开展调查取证工作,逐步查清了该案的犯 罪事实和嫌疑人落脚点,最终将犯罪嫌疑 人金某等三人成功抓获归案。此后,民警 在台州对另一名犯罪嫌疑人黄某实施抓 捕,现场查获尚未销售的假冒商标调压器 5000 余件、外壳 40000 余件,案值 50 多 万元。

目前,该案 4 名犯罪嫌疑人因涉嫌假冒注册商标罪已被港航分局依法采取刑事强制措施,案件正在进一步侦办中。

■主笔阅话



大学毕业之前要 进行论文答辩和审 核,有部分高校学生 悄悄利用 AI 写作软

件代写论文,或者用 AI 辅助论文写作,如罗列提纲、润色语言、降低重复率等。如此作为引发了各种争议,本期"权威曝光"探讨的就是 AI 写作软件是否会助长学术造假。该不该管?

众所周知,论文写作不同于一般的写作,它是更复杂、更系统的研究过程的一

AI代写论文是否可取

种文本呈现,"原创性"显然是论文的生命力所在。写过毕业论文的人都应该清楚,只有通过自己的调研、分析、求证、总结出来的论文,才能在某种意义上反映学生多年专业学习所得。而用 AI 生成论文,无论怎么看,都有悖学术的公平,无法体现学生真实的学术水平。

AI 写作是一种新趋势,肯定不是洪水猛兽,但必须规范使用,并且要确定相应的边界。尤其是在学术范围,求真、创新最是难得,而这恰恰是目前 AI 写作的短

板。AI 写作需要"投喂"语料,可以根据 其生成的一些思路作为参考和辅助,却不 能直接"照单全收",否则就是舍本求末, 即使论文最后"看上去很美",也难逃一 个"假"字。

尤其是目前关于 AI 技术方面的法律还有所欠缺,对于 AI 写作是否属于作弊也难下论断。但从大学生的成长角度来看,至少过于依赖于 AI 写作,而忽视了自身学术建设,无论如何都绝非可取之术。

社址:上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总机: 34160932 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50 元 上报印刷